
Caso 2.1.2 

 

 
 

A) 

 

 
 

Antes de começarmos na Alínea b) convém construir a Tabela de entradas e saídas: 
 

ton/dia 1 2 3 4 5 
Sólido 200     
Água      
Total 200     



Segundo a Tabela fornecida no enunciado em (3) temos 65% de sólido e 35% de água. Então 
podemos estabelecer a relação: 
 
Sólido -----------------------  Água ------------------------ Suspensão 
65 %-------------------------  35 % ------------------------  100 % 
200 ------------------------ 107,6923 --------------------- 307,6923 

 
ton/dia 1 2 3 4 5 
Sólido 200  200   
Água  107,6923 107,6923   
Total 200 107,6923 307,6923   

 
 
B) Calcular a densidade, o QM e QV em (3) 
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Sendo 2,979 g/cm3 a densidade real dos sólidos em (2).  
 
Neste cálculo usou-se % m/m em vez de massas, mas isso é perfeitamente correcto. 
 
QM = 307,6923 ton/dia 
 

diam
Q

Q M
V /  8252,174

76,1

6923,307 3==
ρ

=  

 
 
 
C) Calcular a densidade, QM e composição da corrente (4): 
 
Temos de calcular o QM das correntes (4) e (5) através de Balanços de massa.  
Podemos esbelecer balanços de massa ao sólido, à água e global. Podemos escrever três balanços 
mas como só temos duas subtâncias (sólido e água) só podemos usar dois balanços. 
 
Considerei o balanço à água e o balanço global: 
 
Balanço global    M3 = M4 + M5 
 
Balanço aos sólidos    0,65 M3 = 0,666 M4 + 0,171 M5 
 
Sabemos M3 = 307,6923, temos um sistema 2 × 2. 
 
Multiplica-se a 1ª equação por -0,6666, vem   
 
  -204,923  = - 0,6666 M4 – 0,6666 M5 
 
    200 = 0,666 M4 + 0,171 M5 



 
Somam-se as equações, corta o M4 e resolve-se em ordem ao M5: 
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Nota: Os sistemas 2 × 2 resolvem-se SEMPRE desta maneira. Em PEQ I não é aceitável que os 
alunos demorem mais de 30 seg a resolver um sistema 2 × 2. 
 

ton/dia 1 2 3 4 5 
Sólido 200  200 198,2993 1,7009 
Água  107,6923 107,6923 99,4474 8,2457 
Total 200 107,6923 307,6923 297,7467 99,9456 
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QM = 297,6923 ton/dia 
 
Para calcularmos a composição temos de efectuar o Balanço de massa composto a composto: 
 
Massa em (4) = Massa em (1) – Massa em (5) 
 
CaCO3 = 200 × 0,725 - 9,9456 × 0,171 × 0,26 = 144,5578   72,90 % 
SiO2 = 200 × 0,1386 - 9,9456 × 0,171 × 0,5344 = 26,8115   13,52 % 
Óxidos = 200 × 0,1364 - 9,9456 × 0,171 × 0,2056 = 13,9303  13,58 % 
 
Total       198,2996  100 % 
 
Neste cálculo não se considerou a água. Mas isso não é claro no enunciado. Considerando-se a 
água: 
 
CaCO3  =    144,5578   48,55 % 
SiO2 =    26,8115   9,00 % 
Óxidos =     13,9303   9,04 % 
Água = 297,7467 × 0,334 =  99,4474   33,40 % 
 
Total    297,7470   100 % 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



 
 
D) Calcular o QV em (5) 
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E) Calcular o consumo de água por tonelada de rocha processada. 
 
107,6923 ton/dia ÷ 200  = 538,5 Kg/ton de rocha processada 


